

父亲的“7·19”救灾记忆



永远跟党走 奋进新时代

一心一意跟党走

夏伟辉

小时候，老师和家长们教育我，要学习英雄们优秀的品格，像刘胡兰、黄继光、雷锋……这些英雄们有个共同的身份——中国共产党党员。那一刻，我兴奋地对他们说，我长大后也要当共产党员，因为当了共产党员就能当英雄。从此，共产党员在我心目中就等同于英雄，哪里有危险，哪里就能看到他们。九八抗洪，他们用身体筑成堤坝，非典抗疫，他们用双手拯救生命，汶川地震，他们用脊梁挺起房屋，……

中国共产党，是一个无私无畏的党，是一个勇于担当的党，是一个以人民为中心的党。参加工作后，我对党又多了一份理解，中国共产党，是能够团结带领人民打赢一个又一个胜仗的党。扫黑除恶战场上，嫉恶如仇，抽丝剥茧，深挖背后“保护伞”，“老虎”“苍蝇”一块打，群众安全感、满意度大大提升；脱贫攻坚战场上，弯下腰，俯下身，不喊苦，不喊累，一心带领群众勤劳致富，拔掉群众心中的“穷根”，摘掉一个又一个“贫困户”的帽子，完成了彪炳史册的奇迹；新冠肺炎疫情防控战场上，白衣执甲，逆行而上，全员参与，全球率先完成对疫情的控制，让人们自由酣畅地呼吸。这一切，只因我们国家有一个中国共产党。而今，中国共产党，虽已临百年华诞，却正像那喷薄的朝阳，闪耀着她的光芒，用幸福的曙光，照耀着人们的心房，在她的关怀下，我们幸福成长。

(作者单位：平乡县人民检察院)



□ 郑永涛

我的父亲叫郑梦林。我们家出了三代军人，父亲是第二代。20世纪70年代，父亲在驻津某部服役，当了四年通信兵，练就了过硬的军事本领，也光荣地加入了中国共产党。因军事素质突出，父亲退役后到肥乡人武部成了一名民兵教练员。在训练了一批批优秀民兵的同时，他也多次在上级军事大比武中取得名次、获得荣誉。

2015年6月，邯郸军分区组织开展冲锋舟驾驶员集训，因父亲在部队服役时就当过游泳教练员，水性

好，政治、军事素质高，人武部便选派父亲作为防汛骨干参加了集训。从此，父亲便又多了一项冲锋舟驾驶技能。

一年后，邯郸市发生“7·19”特大暴雨洪灾。一时间，多个县区村庄被淹、农田受损、桥梁垮塌、群众被困……一天中午，刚刚吃过午饭的父亲突然接到人武部命令，让他立即到永年参加抗洪救灾。几分钟后，父亲便登上人武部专车火速赶往永年救灾现场。

发生险情的是一条南北方向的山沟，洪水水面有500多米宽，河对岸有21个人已经被困三天，急需救

援。救灾指挥部调来了冲锋舟，却没有驾驶员。父亲观察了一下水情，发现水流湍急，水中漂浮着从上游冲下来的物品，水面上还冒着一丛丛树头，情况十分复杂。因为集训是在风平浪静的水面上进行的，因此冲锋舟能不能开过去，会不会有危险，能不能完成任务，父亲心里也没底。但他没有多想，立即带上两名救援人员驾驶冲锋舟，义无反顾地冲向对岸。

行进过程十分危险，小小的冲锋舟如一片树叶在湍急的洪流中艰难前行。冲锋舟终于到达对岸后，迎来希望的被困人员为他们鼓起了掌，流

着泪对他们一遍遍地说着谢谢。经过三个来回的艰难救援，最终21名被困人员全部获救。救灾现场再一次涌起了欢呼，响起了掌声。

当晚，父亲住在了永年人武部。第二天一早，父亲又接到前往鸡泽救灾的命令。于是，父亲又马不停蹄地赶到鸡泽，参加了四天的抗洪救灾。

去年，父亲退了休。他说，虽然退了休，但他的党性、军心永远不会变，只要祖国和人民需要，他还会随时出征，还会随时为祖国和人民献出一切……

(作者单位：邯郸市肥乡区公安局)

□ 冯毅

从检察长的位子上退下来，石秋就到一家小学担任了编外校长，天天照看着孩子们上下学，一干就是二十多年。前些天，学校成立家长志愿者服务队接替了他的工作，他才得以颐养天年。

不过，闲不住的他，又开始琢磨写回忆录，没想到对着稿纸想了半天，一个字也没写出来。他拨通了儿子的电话，让儿子开车带他去30多公里外的沙河看看。儿子不解地问：“那里一没亲二没故，去那儿干啥？”

石秋回了一句：“我想起一件未了的心愿。”

车沿着河堤奔驰。石秋脑海中，不由涌现出这样一幕：那是1948年冬天的一个傍晚，担任尖刀排长的他，率战士跑步来到沙河岸边。按团长交待给他的任务，他们必须要在当晚八点半前渡过沙河，子夜时潜入敌人阵地。

当时，沙河上没有桥。不过，区政府已提前接到通知，让沿岸村子的民兵架桥。



小小小说

人 桥



然而，当气喘吁吁的这队人马赶到河边时，发现河上并没有桥，只有几十个妇女忙着向河道内运门板。

石秋拽住一位大嫂急切地问：“怎么没有桥？”

大嫂用手一指正忙着的女人们说：“村里的老爷们儿都去支前了，这些娘们儿孩子刚把门板弄到这里。”

石秋急得直跺脚：“大嫂，我们带着弹药不能下水，这时间来不及了！”

大嫂先是一怔，接着，大声朝妇女们说：“姐妹们，大军急着过河，咱们就搭人桥吧！”说完，她扛起一扇门板，“咚”地一下跳入带着冰碴的河中。没等石秋缓过神来，只见几十个妇女肩扛门板，相继跳入冰冷的河水中。转眼间，她们肩上的门板，铺就了一条通往彼岸的桥梁。

望着浸泡在冰水中的妇女们，石秋禁不住眼睛一热。他回头叮嘱战士们：“护好弹药，快速过河。”

天上飘起了雪花。过河后的石秋突然转身跑回河边，向着这群不知姓名的妇女们深深鞠了一躬：“乡亲们，我一定会回来来看你们的！”

汽车行驶到一河湾处，石秋从车窗内看到，当年的河上如今已修

起一座坚固的大桥。他下车，在桥上走了两个来回后，感慨万千地扶着桥栏杆，像是失落，又像是在深思。接着他冲儿子喊道：“回县城！”

车进城后，石秋并没有回家，而是直奔他的战友、离休在家的原水利局局长老孟家。一见面，石秋大声说：“你还记得当年咱们过沙河的事吧？”

“咋不记得？这些天我也总回想那段往事。”

“好吧！”石秋从衣袋里掏出一张存折：“这是我的一点儿积蓄，我刚去了沙河边，那里修了桥了，但还没有安路灯。这方面你是内行，想请你用这点钱给桥上装几盏太阳能路灯，让乡亲们亮堂堂过桥。”

老孟转身从柜子里拿出一张卡：“老领导，咱们又想到一起了，我想用这笔钱再给乡亲们建个扬水站，让那一片的土地都变成高产田！”

当晚，石秋的回忆录开写第一章，题目就叫《人桥》……

(作者单位：沧州市新华区人民检察院)

□ 田恩忠

春天的味道

春天的味道从绿色中走来。那是小草拽着春天的衣袖奔跑，从隆冬的冰封中萌动，掀翻石头和冰层，从夹缝中爬出，把大地唤醒。冰雪消融，溪水潺潺，麦苗返青了，远山被绿色涂抹，草长莺飞，丝丝拂堤，好雨知时，当春乃发，万物在春天里蓬蓬勃勃，生机盎然。“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。”田园里阳沟葱泛起葱绿，刨一抱阳沟葱蘸大酱，越吃越壮。小葱也匆匆争先上市，嫩得滴绿，让人吃不够，越吃越香。老菜农把旱烟搭在脖子上，收割菠菜、生菜、油麦菜等，赶早市去卖。这时田野上的野菜也争相报春而来，阳沟菜在向阳坡上冒出毛茸茸的鲜嫩的绿芽芽，挖出来吃一口嚼出甜丝丝的清香，沁人心脾，那曲么菜、婆婆丁(蒲公英)

英)、苦菜、青青菜切了滴醋、撒盐、加蒜苗或蒜汁提味；既爽心又爽口，去火解毒，是春天最佳菜肴，祛百病，化食淤，滋养人的肠胃。荠菜、麦蒿馅的饺子，那种清香诱人的味道，从厨房里端出来，便是第一道春鲜。

春天的味道从花香中弥漫。吃完了地上的菜就吃天上的花了，春天是花的世界，白菜花黄得耀眼，萝卜花儿紫里透红，桃红柳绿，梨花雪飘。“小楼一夜听风雨，深巷明朝卖杏花。”田野的野花，路边的槐花，山中的山花，都宠辱不惊地如期开放。江碧鸟愈白，山青花欲燃。莺儿啼、燕儿舞、蝶蜂正忙。这是一个勤春早的季节，许多小

花都是一味小菜，映着春光，花的香味里还透着春天的清香。

春天的味道是记忆的密码。沧州盛产一种野菜叫黄宿菜，春天发芽，绿如青丝，秋天结籽，红如霜叶。饥荒年代，春天吃芽，秋天吃仁，当地叫黄菜银子。抗战时期，沧县文教会的一个老革命叫文又生，后来到天津日报社当编辑，他写了篇《在吃银子烧金子的地方》的回忆文章，说吃银子就是指黄菜银子(仁子)，烧金子，是指当地红荆，都叫荆条，和金条谐音。一位在沧县的老检察长回忆，当年生活困难时期，黄宿菜成了全家人的救命菜。春天的味道讲述了从贫困走向富裕的经历，从站起来、富起来到强起来，春天的味道嚼出难忘的记忆、希望的明天。

(作者单位：沧县人民检察院)

公告

公告